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Αθήνα, 13 Ιανουαρίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τους κους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

& Ανάπτυξης  

ΘΕΜΑ: «Άλυτο το μεγάλο και επίμονο έλλειμμα στο Ισοζύγιο Αγαθών το οποίο 

‘’παρασέρνει’’ σε διαρκές έλλειμμα το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών» 

Το Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών της ελληνικής οικονομίας χαρακτηρίζεται από ένα 

μεγάλο και επίμονο έλλειμμα τις δυο τελευταίες δεκαετίες και ειδικότερα από το 2020 και μετά, το 

οποίο προέρχεται κυρίως από το Ισοζύγιο Αγαθών εξαιρουμένων των καυσίμων και πλοίων. Την 

περίοδο μεταξύ 2020-23 το μέσο ετήσιο επίπεδο ελλείμματος του ΙΤΣ ανήλθε στο 7,5% του ΑΕΠ και 

σε απόλυτα μεγέθη στα 14,61 δις ευρώ. Την περίοδο Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 2024, το έλλειμμα του 

ΙΤΣ αυξήθηκε κατά 220,6 εκατ. ευρώ σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023 και 

διαμορφώθηκε σε 8,0 δισεκ. ευρώ.  

Το Ισοζύγιο Αγαθών, η κυριότερη προβληματική συνιστώσα του ΙΤΣ κατέγραψε την περίοδο 

2020-2023 μέσο ετήσιο έλλειμμα στο 14,95% του ΑΕΠ. Σε απόλυτα μεγέθη το μέσο ετήσιο επίπεδο 

ελλείμματος το αντίστοιχο χρονικό διάστημα ανήλθε σε 29,3 δις ευρώ. Αντίστοιχα για την τριετία 

2020-23 το μέσο ετήσιο επίπεδο εισαγωγών ανήλθε στα 72,16 δις ευρώ με τα 52,5 δις ευρώ να 

αφορούν σε εισαγωγές αγαθών (χωρίς καύσιμα και πλοία). Το έλλειμμα του Ισοζυγίου Αγαθών 

κατά το χρονικό διάστημα Ιανουαρίου-Ιουλίου 2024 ανήλθε σε 19,39 δισ. ευρώ (20,71 δισ. 

δολάρια) έναντι 17,683 δισ. ευρώ (18,924 δισ. δολάρια) κατά το ίδιο διάστημα του έτους 2023, 

παρουσιάζοντας αύξηση, σε ευρώ, 9,6%.  

Η σημαντική εξάρτηση της ελληνικής οικονομίας από ξένα προϊόντα, καταναλωτικά, ενδιάμεσα 

και τελικά αναχαιτίζει την οποιαδήποτε δυναμική της ελληνικής οικονομίας.  

Δυο παράγοντες που επιδεινώνουν το Ισοζύγιο Αγαθών είναι το εισαγωγικό περιεχόμενο των 

εξαγωγών δηλαδή το ποσοστό των ξένων-εισαγόμενων ενδιάμεσων προϊόντων που 

χρησιμοποιούνται για την παραγωγή των εξαγόμενων προϊόντων και η εξαγωγική εξειδίκευση 

δηλαδή η παραγωγή βιομηχανικών προϊόντων στην Ελλάδα η οποία είναι χαμηλής τεχνολογικής 

έντασης αντί μεσαίας και υψηλής.  

Το εισαγωγικό περιεχόμενο των ελληνικών εξαγωγών κατατάσσεται στο 4ο υψηλότερο μεταξύ 

των χωρών της Ευρωζώνης την περίοδο 2007-20. Το 2020 ανήλθε για την Ελλάδα στο 36,5% ενώ 

των ισχυρών βιομηχανικών οικονομιών της Ευρωζώνης ανήλθε μόνον στο 23,35% για την Γερμανία, 

στο 23,8% για την Γαλλία και στο 25% για την Ισπανία. Αντίστοιχα για την εξαγωγική εξειδίκευση το 

μέσο ετήσιο μερίδιο εξαγωγών βιομηχανοποιημένων προϊόντων βρίσκεται το 2022 στην χειρότερη 

θέση σε σύγκριση με τις 20 χώρες της Ευρωζώνης.  

Η εξάρτηση της εγχώριας παραγωγής από ξένα αγαθά έχει αρνητικές επιπτώσεις σε πολλούς 

παραμέτρους της οικονομίας μας όπως στην απασχόληση, στην παραγωγική βάση της οικονομίας, 

στην ανταγωνιστικότητα και στον βαθμό ευαισθησίας της χώρας σε εξωτερικές διαταραχές.  

Το πρόβλημα έχουν επανειλημμένα επισημάνει στις εκθέσεις τους τόσο η Τράπεζα της 

Ελλάδας, το Ελληνικό Δημοσιονομικό Συμβούλιο, το Γραφείο Προϋπολογισμού της Βουλής και 

λοιποί θεσμικοί φορείς.   

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί : 

 

Α. Ποια μέτρα έχετε λάβει ή σχεδιάζετε άμεσα να λάβετε προκειμένου να αναδιαρθρωθεί η 

παραγωγική δομή της ελληνικής οικονομίας με στόχο την μείωση του ελλείμματος του Ισοζυγίου 

Τρεχουσών Συναλλαγών;     

Β. Ποια μέτρα ειδικότερα έχετε ήδη λάβει ή προτίθεστε να λάβετε ώστε να μειωθεί το 

εισαγωγικό περιεχόμενο των ελληνικών εξαγωγών με σκοπό την απεξάρτηση της ελληνικής 

οικονομίας από ξένα ενδιάμεσα αγαθά που απαιτούνται για την παραγωγή των εξαγόμενων 

προϊόντων;  

Γ. Ποια μέτρα ειδικότερα έχετε ήδη λάβει ή προτίθεστε να λάβετε ώστε η εξαγωγική 

εξειδίκευση να εστιάσει στα βιομηχανικά προϊόντα μεσαίας και υψηλής τεχνολογικής έντασης καθώς 

ενσωματώνουν νέες τεχνολογίες και καινοτομίες στην παραγωγική διαδικασία;  

Δ. Έχει προβλεφθεί κάποιο ειδικό πρόγραμμα/στρατηγική στο Μεσοπρόθεσμο 

Δημοσιονομικό-Διαρθρωτικό Σχέδιο 2025-28 ή/και αξιοποίηση των επιχορηγήσεων ή δανείων του 

Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας για την βελτίωση των δυο ειδικών παραγόντων που 

χειροτερεύουν το έλλειμμα στο Ισοζύγιο Αγαθών δηλαδή το εισαγωγικό περιεχόμενο των ελληνικών 

εξαγωγών και την παραγωγή βιομηχανικών προϊόντων μεσαίας και υψηλής τεχνολογίας;  

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

 

 

 

Δημήτριος Νατσιός  

Βουλευτής Α΄ Θεσσαλονίκης  

Πρόεδρος Κοινοβουλευτικής Ομάδος ΝΙΚΗ  

 




